

开车打手机记分更多、对“分虫”顶格记分、参加公益活动能“回血”……

4月实施！专家解读交通违法记分新规

4月1日起,《道路交通安全违法行为记分管理办法》将正式施行。新规对现行记分项目进行了增减,还对部分项目的分值进行了调整。记分规则将有哪些重要变化?为何要变?将如何助力我国交通安全领域治理能力现代化水平提升?记者就此采访了有关部门和专家。

新华社记者 任沁沁 鲁畅 汪军



视觉中国供图

开车打手机记分更高、对“分虫”顶格记分

此次修改,增加了一次记9分的种类、删除了一次记2分的记分种类,对23项违法记分保持分值不变,对14项记分为降低了记分分值,删除13项记分为,并对部分记分项目的表述作了拆分、合并。修改后记分为由原来的52项减少到50项。新规维持了对严重妨碍交通安全违法行为的记分力度,如对酒后驾驶、交通肇事逃逸、严重超速行驶、使用伪造变造牌证等违法行为,仍规定为一次记12分的顶格记分。新规降低了部分记分分值。如对驾驶未按规定安装机动车号牌的机动车上路行驶的,规定从原来的一次记12分降为记3分,是记分下调幅度最大的一项。驾驶与准驾车型不符、未悬挂号牌机动车,故意遮

挡或污损机动车号牌等行为,则从一次记12分降至记9分。有些行为从此不记分。如驾车未放置检验标志、保险标志,未随身携带行驶证、驾驶证等轻微交通违法行为,低能见度气象条件下驾驶机动车在高速公路上不按规定行驶、驾驶设计最高时速低于70公里的机动车进入高速公路等行为。新规新增了部分记分项目。为加大打击“分虫”力度,新增“代替实际机动车驾驶人接受交通违法行为处罚和记分牟取经济利益”为一次记12分的交通违法行为。在一次记6分的交通违法行为中,新增了“驾驶机动车运输危险化学品,未经批准进入危险化学品运输车辆限制通行的区域”“机动车驾驶证被暂扣或者

扣留期间驾驶机动车”两项行为。对“驾驶擅自改变已登记的结构、构造或者特征的载货汽车上道路行驶的”违法行为首次记分,实施一次记1分。新规同时上调了部分记分分值。驾驶营运客车以外的机动车在高速公路或城市快速路车道停车的,从记6分提高到记9分;驾驶机动车时拨打接听手持电话的,从记2分提高到记3分。此外,新规还规定了分值“回血”方法。对参加道路交通安全法律、法规和相关知识学习且经考试合格的,或者参加公安交管部门组织的交通安全公益活动,符合条件的可以消分“回血”,一个记分周期内最高“回血”6分。

提升立法层次、突出宽严相济、着眼发展需求

交通违法记分规则是我国道路交通安全法于2004年出台后所设置的一项制度。同年公安部发布《机动车驾驶证申领和使用规定》,以附件形式明确了记分行为和记分分值。要实现与民法典、行政处罚法等重要法律统一协调,就需要对驾驶证记分管理作出相应调整。公安部交管局局长李江平此前接受采访指出,此次单独制定新的部门规章《道路交通安全违法行为记分管理办法》,是为了主动适应经济社会发展的新形势、更好满足人民群众对安全便捷高效服务的新需求,通过制度完善进一步提升社会治理水平。专家表示,记分规则因时因势而改,更有利于体现执法部门法治

思维和专业水准的提升,同时也是交通安全领域治理能力现代化水平提升的表现。“记分标准有升有降,体系更为合理,体现了规则源于生活的道理和宽严相济的精神。”北京交通大学法学院院长李巍涛说。充分体现宽严相济的精神是新规突出特点之一。新规规定,对多次记满12分的驾驶人进行更严格的教育和考试;对一个记分周期内多次记满12分的,延长学习时间,增加学习内容,增加考试科目,对多次违法驾驶人加强教育管理。而对于交通违法行为情节轻微,给予警告处罚的,免予记分,更加突出对轻微违法的教育作用。李巍涛表示,新规改变以往围

绕记分展开的观感,加强了对驾驶人教育的引领作用,让法律更有人情味。新规还主动适应当前经济社会发展的新情况。贵州省玉屏侗族自治县公安局交警大队情报信息中队中队长杨幸告诉记者,当前一些重特大交通事故的发生与部分特定种类车辆驾驶人不够重视交通法规直接相关,亟需对此加强惩戒。新规对记满12分的大中型客货车驾驶人进行更严格的满分学习教育,提高考试难度。“对于比较严重的违法违章,比如酒驾醉驾、肇事逃逸等,坚持记分以减少其发生,是对司乘人员和潜在受害方人身财产安全的真正保护。”从事多年客运工作的驾驶员陈富贵说。

严把法治关、重视科技力、优化流程线

专家认为,要将新规“规则优势”转变为“治理效能”,仍需综合施策。严格依法执行规则至关重要。“以接受交通法治教育消减记分是非常有价值的举措,但其价值体现在严格的执行和良好的实效,应防止其转化为变相‘后门’。”李巍涛指出,记分要严格依法,“回血”更要严格依法。公安机关将“严查严处弄虚作假、买分卖分、替学代学、考试舞弊

等行为,对发现违法违规的,严格依法处理处罚,构成犯罪的,依法追究刑事责任。”李江平说。相关规则的设定如何进一步凸显科技服务规则适用的能力?李巍涛建议,加强事中事后监管,构建一体监管系统将有助于记分标准的合理裁量,通过科技手段助推规则适用更加高效。随着新规的施行,公安部交管局将推广应用全国统一的公安交管业务监管系统,加强对交管业务全

链条、全过程、全方位监督,对违规异常问题及时预警、及时核查、及时处置,建立健全常态化业务监管机制。杨幸认为这样“管理更科学、更合理,基层在执法过程中更有抓手和针对性。”北京市律师协会交通管理与运输法律专业委员会主任黄海波说,随着经济社会发展和交通方式的不断更迭,相信记分规则还将持续动态优化,在交通管理中发挥更加积极的作用,守护千家万户的出行安全。

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757
地址:洪武北路55号置地广场1806室

养老院招聘
招聘护工若干名,环境好,待遇优,包吃住,缴五险一金。联系电话:13675163195

江宁区机关餐饮服务中心
招聘服务员1名,工资面议,30岁以内。地址:江宁区上元大街戴家塘15-1号(江宁区政府东门)。15150663052徐主任

足疗保健
急招女技师,学徒即可。13951966180
招聘女足疗师。18181784285

公告
迁坟公告
因南京尤家凹市政配套工程项目建设需要,位于雨花台区赛虹桥街道小行社区丁树山(新亭公园)范围内所有坟墓,从公告之日起至2022年3月2日止,请坟主到雨花台区赛虹桥街道小行社区办理迁坟事宜,公告之日起七天内不办理者将视为无主坟处理。特此公告!联系地址:南京市雨花台区赛虹桥街道小行社区居民委员会现场办公地址:丁树路9号荣采创智中心旁 联系电话:17302531932、17302516536 咨询时间:工作日9:00-11:30,14:00-17:30
小行社区居民委员会
2022年2月23日

厨师待聘
待聘家常厨,稳。18351887493

房屋出租
出租鼓楼区东宝路场地和三层的。15951956067

遗失
遗失 雍波军官证,证号:军字第0195596号,声明作废。
遗失 苏AW88B1张云履约保证金贰万元,单据号0000947,声明作废。
遗失 义乌商品城B2-3-4号收据,金额:3000,编号:0024646,声明作废。

文明道德 “ ”

文明道德 缺“一”不可

公益广告 中宣部宣教局 中国文明网